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A mi kultúránk.
Makó, febr. !.

Felkapott, divatos théma manap­
ság kulturális előhaladottságunkról 
dicsekvések között beszélni. Ép 
olyan divatos egyik vagy másik 
kultura-intézmény vezetőségéhez 
tartozni, jóllehet, nem igen jut al­
kalom a vezetéshez, de nem is 
igen törtet ez után senkisem. A 
mikor csak olyas kedvtelésből ál­
lanak az emberek azok közé, a 
kik igazán szeretnének és tudná­
nak is dolgozni, de igen gyakran 
épen ezek a „passziózók“ lesznek 
e&y-egy ügy kerékkötőivé - ak­
kor igazán nem lehet csodálkozni 
azon, ha a legtöbben rózsás szín­
ben látják kultúránkat.

Ezek a dicsek vők a felszínen 
úsznak s még nem láttak bele ab­
ba a nagy mélységbe, melyet a 
tetszetős ktilszin, a szép zománc 
eltakar.

S épen ezért ezeknek a mege­
légedetteknek, ezeknek a jóllakot­
taknak nagyon is nincsen iga­
zuk.

A mi helyi kultúránk — nem az 
ország általános műveltségéről be­
szélünk - még nagyon is a cse­
csemőkorban van. Még csak ezu­
tán fogja bontogatni szárnyait, 
miért hát akkor az a nagy elra­
gadtatás, melyet a kultúra szónak 
puszta említése okoz ?

Vagy kultúra az:, hogy vala­
mennyi kullur-intézményünk (gim­
náziumi segitőegyesület, sziniigy- 
gyámolitó egylet, munkásgimná­
zium stb. stb.) mindenütt és min­
denkor a legnagyobb részvétlen­
séggel találkozik szembe ?

Vagy kultúra az, hogy az üres­
ségtől tátonganak azok az előadó 
termek, melyek a felnőttek okta­
tása végeit nyíltak meg ? Vagy 
Makón mindenki egyaránt szatu­
rálva van a tudás minden nemé­
vel és fajával ?

Vagy kultúra az, hogy akkor, a 
midőn százával vannak még irni- 
olvasni nem tudó polgártársaink, 
az analfabéta — kurzusra csak 16 

17 ember jelentkezik ? Vagy 
már kifogyott és kialudt az embe­
rekből a tudás és tanulás nemes 
vágya ?

Avagy kultúra az, midőn a szü­
lők igen nagy hányada kézzei-láb- 
bal tiltakozik gyermekének isko­
lába járatása ellen s minden lehető 
eszközt megragad, hogy gyerme­
két az iskolától elszakítsa ? Vagy 
kultúrára vall az a hibás közfelfo­
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gás, hogy a gazdasági iskola fe­
lesleges s csupán a szülők zakla­
tására jó ? Vagy kultúra az, hogy 
leányos anyáink épen nem szíve­
sen látják leányaikat a kézimunka 
tanfolyamon, noha az unalmas téli 
napokon semmi okosabb foglal­
kozást vagy szórakozást nem tud 
neki találni ?

Vagy — hogy más mezőkre is 
elkalandozzunk - kultúra az, mi­
dőn a szülők csak akkor viszik 
gyermeküket az orvoshoz, mikor 
az már haldoklik s akkor is csak 
azért, hogy a törvény büntető-ke­
zét maguktól eltávolítsák ? Vagy 
kultúra az, midőn az orvosi tudo­
mány mai fejlett és előrehaladott 
állapota dacára a kuruzslók, ja­
vasasszonyok és csontrakó embe­
rek szolgálják első helyen a köz- 
egészségügyet ? Ugyan felvilágo­
sodott, tisztult látókörrel bíró em­
berek-e azok, a kik még ma is a 
szélhámos kuruzslást istápolják 
butaságok melegágyában ?

Vagy kultúra az, midőn minden 
valamirevaló, egészséges eszmét 
még csirájában megfojtanak azok, 
a kiknek kezébe kerül az áldo­
zat ?

Vagy kuliura az, ahol a vak hit 
még annyira fogva tartja a lelkeket, 
hogy azok a lelkűkben támadó 
űröket, kételyeket meg sem pró­
bálják a tudás, az értelem segítsé­
gével kitölteni és eloszlatni, ha­
nem elegendő balzsamot nyújt a 
vak hit ? Bár nem sajnáljuk a 
különböző felekezetektől túlzsúfolt 
templomaikat, csak sajnáljuk azt a 
népet, mely olyan egyoldalú veze­
tésre hajlik.

Vagy kultúra az, midőn a kul­
turáltabb emberek is a társadalmi 

I széthúzás útjait egyengetik ? Vagy 
j azt hiszik, hogy ők már külön 
! társadalmat képesek alkotni a tár- 
1 sadalomban ?

Több szomorú példát is idéz­
hetnénk, a melyek csak tovább 
bizonyítanák, hogy bizony nagyon 
is gyenge lábon jár még ami kul­
túránk. S tovább is bizonyíthat­
nánk, hogy alaposan tévednek 
azok, a kik a kultúra gyors előre­
haladását abban látják, hogy a 
rojtos gatyát lötyögő nadrág, a 
bornyuszáju inget keményre va­
salt gallér és selymes nyakkendő 
váltotta fel. Sajnos, a kuliurát nem 
a selyem viganó és brüsszeli fűző 
viselése, sem nem a brilliáns fül­
bevaló hordása, hanem sokkal ko­
molyabb és nagyszerűbb dolgok 
teremtik meg.
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A makói piac rontása.
Zöldségtermelés link veszedelme,

Kertészeink figyelmébe.
— Saját tudósítónktól. -

Makó. február 1.
A makói piac legnagyobb élénk­

sége a hagyma és zöldségkereske­
delem. Természetesen onnan van 
ez, mert lakosságunk legnagyobb 
része ezen áruk termesztésével fog­
lalkozik. E részben való kereske­
delmünk nem szoriikozik éppen 
városunk falai közzé, hanem az 
egész világ piacán keresett áru a 
makói hagyma és zöldség. Ezt a 
kél cikket igazán világcikké tette 
a makói nép szorgalma, élelmes­
sége és ügyessége.

Hogy azonban a világ minden 
piacán elsősorban keresik a ma­
kói hagymát és zöldséget, ez a kö­
rülmény abban leli magyarázatát, 
hogy szépségre, jóságra, élvezhe- 
tőségre nézve nincsen párja az 
egész világon Makó e két kerti 
véleményének, a hagymának s 
zöldségnek.

S mindezek mellett a hagymá­
val és zöldséggel való kereskedel­
münk szolidságáról is hires, mél­
tán büszkék lehetünk e termeivé- 
nyeinkre s kertészeink szép jöve­
delmet szednek be• ez áruik után.

Mikor igy állunk, felette zavaró 
s bántó dolog, meri nagyon ártal­
mas is, hogy időnként ezt a két 
hires árunkat - diszkreditálják, 
rossz hírbe keverik.

Néhányszor megesett már, hogy 
messze földekről, néha éppen kül­
földről is vásároltak össze némely 
kereskedőink hagymaárut s az igy 
szerzett portékát mint makói hagy­
mát adták tovább a vevőknek. 
Ilyenkor következett aztán az be, 
hogy a jóhiszemű vevő alaposan 
kiábrándult a makói hires hagy­
mából, mert éppen olyan közönsé­
gesnek, sőt hitványnak találta, 
mintha nem tudom melyik alkal­
matlan talajból került volna hozzá. 
Hogy legtöbbször hitvány volt ez 
az áru, természetes, mert az ezt 
szállító kereskedők éppen azért 
vásárolták össze idegenből, mert 
hitvány volt az áru, de legalább 
— nagyon olcsó is. Olcsón szed-

eppen a 
áéggel va-

ték össze s mint makói árut jó 
áron sózták a vevők nyakába.

Hogy az ilyen eljárás mennyit 
ront a makói hagyma hitelén, szin­
te kiszámíthatatlan. S amennyit e 
hitelen ront, épp annyira árt - 
kertészeinknek.

A mostani napokban 
másik árunkkal, a zöldi 
gyünk igy:

Ma itt Makón jártak konstanti­
nápolyi és znaimi kereskedők s 
messze keleten termelt zöldséget 
kínáltak eladásra jó olcsó áron. A 
makói kereskedők egvrésze kötél­
nek állott. Feltűnő olcsó árakon 
sok waggonra való zöldséget ren­
deltek a török kereskedőktől — Tö­
rökországból.

Mos í aztán majd beszáHittatják,
átveszik ezeket az árukat itt Ma-
kón s innein mint makói z öi fiséget
adják majd el a világ minden
piacán■1. Memdanunk se ke 11 ít'on-
bar:, h ogy a milyen olcsó volt a
vétel, Olya:n hitvány s műiden-
cselre sokk al silányabb makói hi-
rés, jó és szép zöldségünknél.

A t örök zöldségnek makói
hagyma ke'péken való tovább
adásain nagy baj, de még talán 
nagyobb veszedelem az, a mi ke­
reskedőink e külföldről való véte­
lét követi.

Olcsó áron, 17-18-19 koro­
nánként vásároltak össze ezt a 
zöldséget s tulon-tul elláttak vele 
magokat a vevőkereskedők. Most 
aztán az a céljok a kereskedők­
nek, hogy minél többet nyerjenek 
rajta. Azon vannak hat, hogy a 
makói hagyma kiviteli árát minél 
magasabbra verjék, no meg még 
inkább, hogy ez által a konkur- 
rens cégeket károsítsák.

A külföld most legfelcb'o 24-27 
koronát ad a zöldségért. A törö­
köktől vásárolt árukat szívesen 
szállítják is ennyiért, s még jól is 
kijönnek. A kik azonban a török­
től nem vettek, nem szállíthatnak,
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mert kertészeink tartózkodnak az 
eladástól most azért, mert még 
nagyobb árakat remélnek. A törö­
köktől vásárló kereskedők rajta is 
varrnak, hogy tévhitben tartsák 
kereskedőinket. Ők csakugyan 
vesznek a heti piacon is 24—25 
koronájával, de lóg aztán ki a 
lóláb, hogy vesznek, de csak 1-2 
métermázsányi kis tételeket. Na­
gyobbat nem vesz, mert nem is 
akarnak. A kertészség pedig felül: 
bízik, hogy még drágább lesz a 
hagyma, nagyobb kvantumban 
sem akarja alább adni 24-25 ko­
ronánál.

Mi következik e nem éppen 
szolid üzleti eljárásból. Az, hogy 
a konkurens cégeken is rontanak 
ugyan a török zöldségkereskedők, 
de még többet kertészeinken.

Mert ismételjük, török zöldsége­
sek csak kis tételeket vesznek - 
a mit könnyen tehetnek e magas 
árakon s csakis azért, hogy mig 
olcsó török zöldségükön túl ad­
nak, fenntartsák az árat. De na­
gyobb mennyiségben nem vesz­
nek, mert ily magas ár mellett 
nem tudnák elhelyezni. A többi 
kereskedők se vehetnek e magas 
árakon, mert ők se tudnak ily ár 
mellett túladni rajta. Szóval ma­
radnak a zöldség áruk a kerté­
szek nyakán.

Mi jön majd ezután ? — Az, 
hogy a mikor a török zöldség 
elfogy, egyszerre rohamosan le­
esik a zöldség ára. Mert akkor 
már a török barátoknak nem lesz 
annyira érdekük fenntartani azt. 
Akkor aztán bánhatják majd ker­
tészeink, hogy hittek most a na­
gyon is önző félrevezetéseknek.

Jártak már igy kertészeink a 
hagyma árral is, jó lenne hogyha 
most is vigyáznának. Nehogy baj 
legyen.

A Óinké hangversenye.
A legfényesebb mulatság.
— Lapunk tudósítójától.

Makó. fék. 1.
Ma este zajlott le az idei farsang­

nak egyik legsikerültebb mulatsága, 
illetve hangversenye a „Korona- 
szálló emeleti nagy termében.

Nem az a szavalatokkal és ének­
számmal tarkított táncmulatság volt 
ez. hanem a legkényesebb ízlést is 
kielégítő miivész estély.

A közönség mintha érezte volna, 
hogy ez lesz a farsangnak legszebb 
estélye, zsúfolásig megtöltötte a 
nagy termet. Nagy része volt a tár­
sadalom ilyen nagy rétegeinek ösz- 
szehozásában annak is, hogy ez a 
mulatság, illetve a hangverseny a 
kultúrát szolgálta.

A műsor minden száma a legna­
gyobb hatást érte cl, mert minden 
számnak előadói igazi és művészi 
hivatóttsággal adták elő dolgaikat.

Magáról a művész estélyről az 
alábbi tudósításunk számol be :

Az estély pontban 8 órakor vette 
kezdetét. Az e célra szervezett és 
nagyszerűen betanított énekkar Kje- 
ruTf „Handerbergi nászút" cimü rap- 
szódikus dalegyvelegét adta elő 
Goltncr Lajos zenetanár vezetése 
»ellett. A darab előadása frenetikus 
hatást ért el. Mindenki tapsolt, min­
denki lelkesedett.

A szép összhangzatos énok után a 
pattogó rimü Ady verseket adta elő 
Gerö Horni in tanítónő.

Azután Rutter Gyuláné lépett a 
pódiumra, ki Goltner Lajos zeneta­
nár kísérete mellett néhány müdara- 
bot énekelt cl a tőle megszokott 
precizitással.

Most következett a magyar zon­
gora számok egyik legremekebbiko

Székely Imrének, a kiváló zeneszer­
zőnek a „Hegyi patak“ cimü darabja, 
melyet Kardos Gusztáváé adott elő 
hivatottsággal és kitűnő tokái­
kéval.

Majd Mihelics Károlynó úrnő gyö­
nyörködtette a közönséget az ő nagy 
művészetével. Szavalt vig költemé­
nyeket, az ő megszokott nagy mű­
vészetével.

A hangversenyt az énekkar lelke­
sítő éneke zárta bo. Ez után tánc 
következett.

Leütöttek egy emberi
Utonállás a főtéren.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, febr. 1.
Tegnap este olyan dolog történt 

városunk főterén, melyhez hasonlót 
még a vademberek hazájában sem 
találunk. Így látszatra jóformán je­
lentéktelen az egész ügy, mert nem 

J történt egyéb, mint az, hogy le­
ütöttek egy embert az utcán, aki 
fáradságos napi munkája után csa­
ladja körébe igyekezett.

Azonban az esetet, nem külön­
ben a közbiztonságot az teszi kü­
lönössé, hogy az az elvetemült em­
ber, aki másik embertársát leütötte, 
nem ismerte az illetőt, nem látta 
talán soha és maga a támadó sem 
volt részeg, mégis úgy vágta fejbe 
egy egész téglával a családja kö­
rébe iggyekező tisztes polgárt, 
hogy az eszméletlenül rogyott ösz- 
sze s fejéből patak módjára öm­
lött a vér.

Magáról az esetről a következő 
tudósítást közöljük:

Kiss István Illés fogyasztási adó­
biztos az este jóval tovább maradt 
hivatalában, hogy a hó végén szük­
séges zárlatot elkészíthesse. Mikor 
munkáját elvégezte, bezárta hiva­
talát és hazafelé indult, Útja a 
vármegyeháza előtt vitte el. Mikor 
az Uránia-szinház elé ért, elébe 
állott egy ember, akit életében so­
ha sem látott és egy ötkilós téglá­
val úgy vágta fejbe, hogy nyom­
ban a földre esett és elvesztette 
eszméletét.

Az Uránia-szinház előtt már ak­
kor többen voltak, kik a rendőrt 
figyelmessé tették a borzalmas cse­
lekményre. A rendőr a tovább ha­
ladó lettest, ki a járdán mintha mi 
sem történt volna, nyugodtan sé­
tált, elfogta s azonnal a rendőrka­
pitányságra kisérte.

A letartóztatott tettes, kinek neve 
Antal Lajos, a rendőrségen elmon­
dotta, hogy Kiss István illést soha 
sem látta, nem is volt vele soha 
semmi baja, de miután elébe ke­
rült, a kezében levő téglával Kiss 
István Illést fejbe vágta.

Elismerte azt is Antal Lajos, 
hogy ittas nem volt, csak vere­
kedő kedvet érzett magában, úgy 
mint azt már a honvéd! erkölcsök 
megkövetelik.

A súlyosan sérült Kiss István 
Illés vérző fejjel még mindig a 
földön hevert, csak mikor Diósszi­
lágyi Sámuel orvos odaérkezett, 
téritette eszméletre és részesítette 
az első orvosi segélyben.

Antal Lalos ellen, ki a mai ki­
hallgatás alkalmával sem mutatta 
a megbánásnak a legkisebb jelét 
sem, sőt úgyszólván megtagadott 
minden felvilágosítást arra nézve, 
hogy ezen érthetetlen és megma­
gyarázhatatlan tettét miért követte 
el: a rendőrkapitányi hivatal sú­
lyos testi sértés vétsége miatt in­
dította meg az eljárást.

Régi idők NAPI HÍREK
Boldog idők.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, feb. 1.

Meg'görnyedt hátú tiszteletben meg­
őszült bácsik, ráneós képű rntnókák 
mondják: nem ilyen világ volt ré­
gen. Mások voltak az emberek, más 
volt az élet. Minden, minden . . .

És igazuk van. Mintha nem is ab­
ban a világban, nem is azon a sár­
tökén élnénk, amelyen a régi időkről 
regélő öregek. Megváltozott minden.

Más volt a fiatalság is. Pezsgőit a 
vér ereikben, duzzadt, piros volt az 
arcuk az egészségtől. Elevenek vidá­
mak voltak.

Holdvilágos, illatos nyári estéken 
összegyűlt a sógor, koma stb. a ház 
előtt, vagy a kiskertben s barátságo­
san elbeszélgettek. Télen pedig a 
kandalló köré, vagy az X. lábú asz­
tal mellé telepedve jó bor s „béke“ 
pipaszó mellett ütötték agyon a 
cammogó időt.

Más volt a vendéglátás, a vendég- 
fogadás. Másképpen mulattak a régi, 
igazi magyarok. A cigány is szeb­
ben, szívesebben húzta a jó szomorú, 
ropogós nótákat.

Másképen nevelték a gyermekeket 
is. Már zsenge korukban hozzászok­
tatták a rendhez, a kötelességhez. 
Nem adtak kezükbe szellemes, pi­
káns könyveket: nem vitték maguk­
kal a kocsmákba, mulatóhelyekre. 
De nem is ismerték oly fiatalon az 
élet posványáit.

Es ma? Ebben a, felfordult és 
agyondrágitott világban ? 
Yéznatermetü, beesett, sápgadt arcú, 

olkényszeredett gyermekeket látunk: 
a régi piros pozsgás, eleven gyerme­
kek helyett. - Akik már — zsenge 
koruk dacára — szívják magukba az 
élet mérgét.

Tizenhat-tizenhét éves serdülő 
gyermekeket látunk a kávéházakban, 
mulatóhelyeken, akiknek még csak 
fogalmuk sincsen az élet nehézsé­
geiről, a megélhetésről: - de már 
ismerik az élet fertőit.

Ez az uj generáció, a modern ne­
velés !

A felnőtt, az élet ólomsnlyos ter­
heit hordozó emberek som oly ba­
rátságosak ma, mint régen. Nem 
olyan a gondolkozásuk sem. Lelkűk 
kopár, kietlen.

Önzővé, barátságtalanná teszi az 
embereket az őszitő, sorvasztó gond, 
az élet nehézsége.

Nem oly gyakori, nem oly szívós 
a mai vendéglátás, mint régen. A 
cigány sem huzza oly érzéssel a 
szép magyar nótákat, mint a régi 
világban, mert csak — réz, vagy 
nickel pénzzel jutalmazzák a mula- 
tozók.

Meggörnyedt hátú, tiszteletben 
megősziilt bácsik, ráneos képű Manó- 
kák mondják: letűntek a régi, bol­
dog idők.

Es igazuk van! . . .

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság“ 
mindent megir, semmit se hallgat el.

Házeladás.
A Zöldfa utcán lévő 850 számú 
HÁZ szabad kézből örök áron
plnHiS ügy szintén a Petőfi- 

UU' utca 2429. számú
háznál több lakás bérbe adó. 
(278) Értekezni lehet

Veres Sándor,
tulajdonossal, Zöldfa utca 850. sz. a.

Tájékoztató,
Naptára. Február 2. Péntek. Római kalh 

Gesz. B. A. f Gör. kath. Január 20. Bu­
tin apát. — Nap kél 7 óra 28 perckor 
nyugszik 4 óra 59 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Az 
időjárásban lényeges változás nem várható. 
Sürgőnyprognózis: Változás nem vár­
ható. Délihőmérséklet: 0 6 fok Celsius.

Február 3-án. Makói társadalmi egye­
sülőt thoa-estólyo a Koronában.

Február II. A makói általános mun­
kás önképzőkör táncvigalma a Koro­
nában.

Február 15-én. A makói elsőrendű 
cigányzonésznők táncestélye a Koro­
nában.

Február 18-án. A makói társadalmi 
egyesület tAncestélyo a Koronában.

Március 2. A vendéglősök bálja a 
Koronában.

Március 3-án. Függetlenségi és 48-as 
III ik olvasókör bálja a Koronában.

- A közdülöutak kiigazítása. A 
közdülőutak kiigazításának kér­
dése, mint az mindenki előtt isme­
retes, évek óta foglalkoztatja Ma- 
kóvárosát. Egy részét el is végezte 
a város mérnöki hivatala. A mun­
kálat azonban nem nyert befeje­
zést, meri a város műszaki hiva­
tala nem rendelkezett soha meg­
felelő erővel ennek a munkálatnak 
teljesítésére. Mióta pedig nincs a 
városnak segédmárnöke, azóta meg 
egészen szünetel ez a nagyon fon­
tos és a közgazdasági érdekelte­
ket érintő fontos műszaki teendő. 
Ez évben azonban, mint szintén 
általánosan tudott dolog, a kor­
mány uj kataszteri hélyszinelést és 
felméréseket végeztet Csanádvár- 
megyében, következésképen Ma­
kón is. A kataszteri helyszínelést 
azonban meg kell előzni a köz­
dűlő utak ki gazitásának. A város 
képviselőtestülete ebben a kény­
szer helyzetben legutóbb akként 
határozott, hogy a közdűlő utak 
kiigazítását magán mérnökök által 
végezteti és a városi tanácsot bízta 
meg a munkálatok elvégzésével. 
A városi tanács mai ülésében tár­
gyalta ezt a nagyfontosságu köz- 
gazdasági kérdést és elhatározta, 
hogy ajánlatot szerez be Németh 
Andor és Breuer Gusztáv magán- 
mérnököktől, hogy mennyiért haj­
landók elvállalni a makói közdűlő 
utak kiigazítását.

- Kinevezés. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Rika József 
paráci tanítót a csanádpalotai ál­
lami elemi iskolák igazgatójává 
nevezte ki.

Társulati gyűlés. A Körös—Tisza 
Maros ármontositő társulat február 
13-án Hódmezővásárhelyen igazgató­
sáéi ülést tart. Az igazgatóság tár­
gyalni fogja a szárazéri társulattal 
való különválást s pótkirovásokat 
eszközöl.

- Megfeneklett indítvány, Ha át­
tekintjük Makóváros közgyűlésé­
nek tárgysorozatát, azt tapasztal­
juk, hogy az elmúlt 1911. évben 
116 indítvány került a közgyűlések 
napirendjére. Ezen indítványok kö­
zött, mint beterjesztő, nem egy íz­
ben szerepel Szakács Gábor vá­
rosi képviselő is. Igaz ugyan, hogy 
indítványai a legtöbbször nem a 
közérdeket, hanem a magánosokat 
szolgálják. Szakács Gábornak most 
is van benn egy indítványa a vá­
rosnál, melylyel azt kívánja, hogy 
az úgynevezett Dorka-dülő a köz­
dűlő utak sorába felvétessék. Ezt
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az indítványt Galambos Ignác dr 
polgármester elnöklésével mai na­
pon tartott ülésében tárgyalta Ma- 
kóváros tanácsa. A tanács hossza­
san tárgyalta az indítványt, de azt 
nem ajánlja a közgyűlésnek elfo­
gadásra, mert a Dorka-dülő a lé­
iéi ut mentén van és az a forga­
lom lebonyolítására teljesen ele­
gendő, igy a Dorka-dülőnek a köz­
dűlő utak sorába való felvétele tel­
jesen indokolatlan.

- ß társadalmi egyesület estélyei.
A makói társadalmi egyesület e 
hét szombatján, este 8 órakor a 
„Korona“ emeletén levő saját nagy 
termében felolvasással, szavalattal 
s tánccal egybekötött thea-estélyt 
rendez. Egy thea ára egy korona. 
Az egyesületi tagok külön meghí­
vót nem kapnak, hanem ezúttal 
hívja meg őket a rendezőbizottság.
— E hó 18-án pedig nagy tánces­
télyt rendez az egyesület. Erre 
már is megtették az előkészelete- 
ket s ezekből ítélve, a farsang 
egyik legsikerültebb mulatsága ez 
lesz. Mind a két estén Purest Ká­
roly zenekara játszik.

- A tüzoltószcrek beszerzése. 
Rákossy Gyula rendőrkapitány, 
mint arról már többször megemlé­
keztünk, megsürgette a városnál a 
hiányos tűzoltó felszerelések be­
szerzését, illetve pótlását. A vá­
rosi tanács mai ülésén is foglal­
kozott a rendőrkapitánynak egy 
ilyen beadványával. A tanács in­
dokoltnak találja ugyan a rendőr- 
kapitány indítványát, de azért az 
indítvány tekintetében érdemileg 
nem határozott, hanem egyhangú 
határozattal kimondotta azt, hogy 
a februári rendes közgyűlésen tesz 
előterjesztést a tűzoltó szerek be­
szerzésére vonatkozólag.

- Hiányos statisztikai lapok. A 
legutóbbi népszámlálás adatai rész­
ben az általános titkos választó­
jognak is alapját képezték volna. 
Legalább ilyen célzattal szöve- 
gezte meg a számláló lapokat a 
belügyminisztérium statisztikai osz­
tálya. Makóvárosában, de általában 
országszerte hibásan töltötték ki a 
számláló biztosok a számláló la­
pokat. Az országos statisztikai hi­
vatal, hová a belügyminisztérium­
ból a számláló lapok feldolgozás 
végett kerültek, ma 2000 darab 
ilyen számláló lapot küldött vissza 
pótlás végett Makóváros polgár- 
mesteri hivatalához. A polgármes­
ter legközelebb intézkedik a szám­
láló lapok pótlása, illetve kijaví­
tása ügyében.

- A függetlenségiek mulatsága. 
A III. függetlenségi és 48-as ol­
vasókör vigalmi bizottsága 1912. év 
március 3-án a Korona-szálloda 
emeleti helyiségeiben nagyszabású 
bálát rendez könyvtára javára. A 
bál iránt már most nagy érdeklő­
dés mutatkozik, miután a rendező­
ség mindent elkövet a mulatság 
sikere érdekében. A meghívókat a 
legközelebb! napokban küldik szét. 
A rendezőség felkérte diszelnökül 
Jnstli Gyula országgyűlési képvise­
lőt, védnöknőkül pedig a követ­
kező úrnőket: Justh Gyulánál, 
Purgly Jánosnál, dr. Dózsa Sá­
muelnél, dr. Kiss Pálnét, dr. Dózsa 
Imrénél, Pintér Miklósnét, Szűcs 
Józsefnét, Fekete Istvánnét. Elnö­
kök Lakatos Pál és dr. Nagy Sán­
dor. Vigalmi elnök Szűcs József. 
Ezenkívül nagyszámú rendezőség 
vállvetve munkálkodik a mulatság 
sikere érdekében.

— Meghívó. A makói általános 
munkás önképzőkör február hó 11-én 
a. Korona-szálló emeleti termében

saját könyvtára javára táncmulatsá­
got rendez. Bolépti-dij személyen­
ként 80 fillér, családjegy 2 korona. 
Kezdete este 7 órakor.

- Jótékonycélu müvészestélg. Az 
uj zsidó templom belső felszere­
lése javára folyó hó 10-én megtar­
tandó, táncmulatsággal egybekö­
tött miivészestély iránt óriási ér­
deklődés mutatkozik, amit éppen 
nem csökkent az előbbi hasoncélu 
mulatság. A jegyeket már igen so­
kan megvették és különösen a vi­
dékről felülfizetéseket küldenek be. 
A rendezőség gondoskodik a tánc- 
mulatság sikeréről is és a szegedi, 
aradi és más szomszéd városok 
fiatalságának Ígéretét bírja a tánc- 
mulatságon való részvétel iránt. 
Előre láthatólag ez a mulatság az 
idény sikerültebbjei között fog he­
lyet foglalni.

Meghívó. A „Makói Társadalmi 
Egyesület a ,,A'oronn“-szálloda eme­
letén lévő saját nagytermében az 
1912. évi február hó 11-én délután 
2 órakor évi rendes közgyűlést tart, 
a következő tárgysorozattal : 1.
Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelen­
tés az elmúlt évről. 3. Számadások 
megvizsgálása s felmentvények 
megadása. 4. Jövő évi költségve­
tés megállapítása. 5. Általános 
tisztujitás. 6. Esetleges előterjesz­
tések és indítványok. E közgyű­
lésre ezúton hívom meg az egye­
sület összes tagjait. Tisztelettel dr. 
Kiss Pál, elnök.

- Értesítés. A makói honvédvá- 
rosrészi társaskör a saját helyisé­
gében (Rankl-féle ház) könyvtár- 
alapja javára 1912. évi február hó 
4-én, vasárnap este monológ és 
szavalatokkal egybekötve táncmu­
latságot rendez, — beléplidij sze­
mélyenként 60 fillér, kezdete este 7 
órakor - melyre ezúton hívja meg 
a nagyérdemű közönséget — az 
elnökség.

- Anyakönyvi hirsk. Házasságot 
kötöttek. Kovács János Pz. Kis An­
nával, Fodor József Németh Erzsé­
bettel. Kihaltak. Simon Rozália Má­
ria 9 hónapos. Varga Tóth Ágota 42 
éves kovában.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . .3 K. 50 fill.

lliliPlÜHil

S Biztosítom I
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ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

ír

• Vidor Manó
0 müórás és ékszerész üzletét 
% MAKÓN, Főtér. Az Otthon- 
0 kávéház mellett.

Regény.

Ili

111. évfolyam.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ó maga. (161) 

XV.
Komoly veszélyben.

Azt hiszem, mindenki tudja, hogy 
a hosszas szárazságok nagyon 
közönségesek közép Ausztráliában 
s tulajdonképen ez magyarázza 
meg a benszülöttek nomád életét 
főleg azokét, kik a messze sivata­
gokon a földrész belsejében él­
nek.

A legborzasztóbb szárazság, me­
lyet hegyi otthonomban tartózko­
dásom alatt átéltem, több mint há­
rom esztendőig tartott. Ez idő alatt 
még a házam előtt elterülő tó is 
melyet pedig valóban kiapadhaiat- 
lannak (adottam, kiszáradt.

Képzeljék el - soha egy csepp 
eső nem esett három hosszú esz­
tendőn keresztül, míg az egész idő 
alatt perzselően tűztek le a napsu­
garak ! Ez iszonyú időszak alatt 
az egyetlen nedvesség, melyet a 
megrepedezett föld kapott, a bő­
séges harmat volt mely éjente alá- 
szállott.

Ez is csupán csak a növény­
zetnek vált javára, amennyiben 
még megmaradt valami s a leg­
csekélyebb mértékben sem pótolta 
a természetes vizmenyiséget, mely 
annyira szükséges az emberi és 
állati élet fentartására

Ennek az állapotnak azután bor­
zasztó következményei voltak szem­
lélhetek. Kenguruk kígyók, emuk 
és kakaduk, gyikok és patkányok 
szerteszét hevertek élettelenül vagy 
a halállal vívódva. És az állatok, 
melyek életben maradva még mo­
zogni tudtak, épen nem látszottak 
többé félni természetes ellenségük­
től, az embertől.

(Folyt, köv.)

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

@0

Névjegyeket, 
báli meghívókat u

a legmodernebb kivitel­
ben és a legolcsóbb ára­
kon készít a Makói Füg­
getlen Újság nyomdája.

Gyomorba] nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(elix. (urn off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGM0ND
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona.-Vidékre 6 kis es 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

Földeákon eladó
egy jó forgalmii

és vegyes
házzal együtt kedvező fi­
zetési föltételek mellett.

Értekezhetni:

Bajusz László
tulajdonossal lehet, esetleg levélben

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi 
BrjUAi 5nnh-ámaí A szájnak és fogaknak kellemet- 
IUCu 1 “I Uy 8\l Cí 111C l. lenségeit és számtalan betegségeit 

megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz.
A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér­

hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk !
Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok­

szerű kezelés mellett az ideál-arckenőcsöt használjuk ! 
Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ér­

hetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, 
Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. - Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd­
jegy gyei vannak |/||nAD $ A IflQ újvárosi gyógyszertárá- 1 piilL - és KUUhK LttJUu ban szerezhetők be.ellátva — és

Telefon-szám : 68. Telefon-szám: 68.
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FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és sclyem-plüssből

o o Hé- és Mipeiivkéé. leié MllBísssésoé. o o
Mórtókszorinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

iV Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág 

füzövédő, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és himzet,

piqe paplanok.
(jől blúzok a logizlé- 
sesebb kivitelben.

(ipl) Szórmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások no
a legújabb divat szerint.

mám

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

AAAAAAAAAAÁAA
Lonovics-sugáruíi u j

házam
bérbe kiadó.

Dr. Kiss Pál.

Egy hosszú szárnyú

zongora
jutányos áron azonnal

Lonovics- utca 
7. szám alatt.

Szép zöld leveles

hetfc=széna
állandóan kapható 

Iritz Sámuel özv. cégnél, 
ugyanott két kazal

here=szalma
és trágya eladó.

AAAAAAAAAAAAA
Egy jó magaviseleté 

azonnal fel- 
! II vétetik.
* M Kezdő havi 

fizetése 12 korona.
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona.
Makói Független Újság

nyomdájában.

^ Aki arcának üdeségét s kezének, fogának T. üh?írn7Q?5-
V fehérségét meg akarja tartani csak * yüol UtOŰ
n szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
4 oattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan! 
w *®a“* 8 r líPnnPC a legjobb sömör, szeplő és
Ä, I májfolt elmulasztására !
4 I yyOB yMÍI fej-tői az arc hófehér lesz !

V Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tubá­
ig rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

I Tubarózsa-hajkenőcs LS'iiSegíifT o^TVTo
g| ki őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregeneráíor !

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz 

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok !
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Tévedések elkerülése végett kérem a nagyérdemű vevőközőnséget, hogy a jelzett címre

ügyelni szíveskedjenek.
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99 ŐRANGYAL * disztemetkezési vállalat Makó, DessewiTy-tér 4. szám. oo 
(Kenyérpiac, főgimnázium mellett, 
Tökey-féle házban), o o o o o o

Van szerencsém Makóváros és vidéke n. é. közönségének szives tudomására hozni, hogy a Dessevvffy-tér 4. sz. a. (Kenyérpiac,
főgimnázium mellett, Tőkye-íéle házban) a mai kor igényeinek megfelelő

íiiszíemetkezési vállalatot 170

rendeztem be, hol „Őrangyal“ cég alatt fogom vezetni. — Felhívom a n. é. gyászoló felekncK szives figyelmüket, hogy „Őran-
bevásárolhat és to- 

kornak megfe- 
»eszerezhefő, miér is

üzletemben tartok mindenféle nagyságú és színezésű érc-koporsót, azonkívül minden festésű fa-koporsókat, valamint behtuzott 
fehér- és színes selyemmel, bársonnyal, brockát- és sima atlasz szaténokkal és politúros tölgyfa-koporsókat, egyszersmind tükör­
fényes nickel érccel behúzott és színezett köves koporsókat stb. Szóval újabbnál újabb festésű és behuzatu koporsókat a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebbig készítek el és mindenkor a legolcsóbb versenyárakon. Kész szemfedők, párnák, madracok és kész

halotti ruhák minden színben és nagyságban üzletemben kaphatók.
Fejfák és sírkeresztek minden nagyságban. Szenfedők atlasz selyem, gáz, dusches, bobinet és Pougé, brockát és sima atlasz 
szatén, perckál, valamint templom ohári csipkékből, — Minden minőségű és színezésű sirkoszoru-szallagok, szóval minden, ami 
a temetéshez szükséges és igy lehetővé teszem, hogy a nagyérdemű gyászoló közönségnek a legolcsóbb árakon számíthatok, 
eltekintve mindent, mivel semminemű fáradtságot, készítési dijat fel nem számitok, mivel mindent saját magam készítek el. — 
Magy és dús választékban tartok érc, művirág, élő preparált sirkoszorukat minden szin- és nagyságban, valamint külön meg­
rendelésnél élő virágokból is készítek. — Végül felemlítem a nagyérdemű gyászoló közönségnek, hogy mindennemű gyászkel- 
méböl is dús raktárt tartok és gyászesetek bevásárlásánál mélyen leszállítót* árakon számitok gyászruháknak valót és fekvte gyász- 
selyem-, szövet- és ternókendőket, valamint fekete szélű gyász zsebkendőket, gyászfátyolokat azért, hogy vevőimnek kedvezhes­
sek és hogy mindazok, kik »Őrangyal« disztemetkezési vállalatomat bármikor előforduló gyászesetekben felkeresik, bizalommal 

és a legnagyobb megelégedésükkel távozhassanak el a nagyérdemű gyászoló felek üzletemből.
o Hullaszállitást és exhumálást az ország bármelyik részéről elvállalok. o

Előforduló gyászesetekben kérve a nagyérdemű gyászoló vevőközönségnek becses párfogásukat, mély tisztelettel:

„Őrangyal“ disztemetkezési vállalat,
özv. GYURIK LAJOS NÉ tulajdonos.
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Előforduló gyászeseteknél meghívásra házhoz is kimegyek. — Kis temetéseket 5 koronától
feljebb, nagy temetéseket 20 koronától feljebb.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezzed műintézetében Makón.

Elvállal
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Makói Uránia-szinház.

Pénteken
délután 4 órakor

ifjúsági előadás a gimnázium 
és a polgári leányiskola szá­

mára.

Este 8 órakor
ugyancsak színre kerül :

Skócia,
a budapesti tudományos szín­
ház - 500-szor egymásután 
adatott, több mint 200 képpel 

illusztrált darabja.

HM reiiil leaves is!
10 uj mozgófénykép.

Aki

italmérési üzletet
esetleg

házzal együtt
szándékozik eladni, tudassa 

címét a kiadóhivatalban.

iSEMMHBMlillBHülIS«
I

A „Menyasszonyához címzett l 
o röfös- és divatáru üzletbe o I

I
a „Makói Újság“ béi házában, a püspökkerttel szemben 

megérkeztek az őszi- és téli újdonságok, \

Figyelem
amelyek rendkívül olcsó árért lesznek a tisztelt vovőküzünségnok
rendelkezésére bocsájtva, igy mindenkinek saját érdeke a „Nlenyasz-
szonv“ üzletét felkeresni és meggyőződni, hogy szépei, jéit olcsó-

ért csakis ottan lehet vásárolni, u. m.
Ü Valódi angol szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3 írt., most 1 <rt. 60 kr.
Ujj Legújabb tiszta gyapjú kosztüm-szövet 140 ctin. széles ezelőtt 3-50 írt., 
ps most 1’90 írt.
™ Legfinomabb lüszter 140 ctm. széles ezelőtt 3-50 írt, most 2 frt.
H Gyapjú posztó, legjobb minőség, ezelőtt 2'20 frt, most 1'20 frt. 
g§ Czibelin posztó, ezelőtt V20 frt, most 60 kr.
un Legújabb és legfinomabb francia parkét, ezelőtt 60 kr., most 38 kr. 
" Legújabb flanel! parket, jó mosó, ezelőtt f>0 kr., most 37 kr. 
ül 1!,!4 Berliner kendő, ezelőtt 4-50 frt, most 3 frt. 
g| Kelengye-vászon, ezelőtt 8'50 frt, most 6 frt. 1 vég. 
iga Czérna-vászon, ezelőtt 65 kr., most 36 kr. mtr.
” Czérna-kanavász, ezelőtt 9-50 frt, most 6-50 1 vég.
BÜ Czérna-zephier, ezelőtt 8 frt, most 5\50 1 vég.
jj Továbbá ágyteriíök, függönyök, szőnyegek, kartonok, fes- 
® tök, selyemkendök és minden e szakmába vágó cikkek
H mesés olcsóért kaphatók.
H

Bfitos Síken érhet el, e|adn.'. bérbeadni!
7 barmit ismertté

tenni vagy >r- a Hiakói Függötfeíi üjság hirdetései
utján.tékesiteni akar

t^SST" Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

MMMEMIlllMMMllMllIiliMllll

Szabad kézből eladó 
egy cscréptetejii

ház,
a Luíher-utca 50. uj 

szám alatt.
Értekezhetni ugyanott, Bihari 

Mihály tulajdonossal.

Legfinomabb, valódi

törköly, kék szilva, 
barack és seprő-
pálinkák, legjobb botok és 

kőbányai sörök
kapható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

Eladó ház.
Mészáros Ferenc és gyer­

mekei tulajdonát képező Ar- 
dics utcai Kelemenhid 78. sz. 
sarokház, mely bármiféle üzlet 
céljaira is megfelelő, örökáron
szabadkézből eladó.

Ugyanott többféle bútor is van 
eladó.
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got. A hires Panterrenek nem egy aforizmája eszébe 
jutott erről a tárgyról, migi gyheves karmozaulatokkal 
mint eey örült, tova haladt a Marina homályádati, olt, 
hol az ujolsó hclászházikok állanak.

A nehéz napi munka fáradsága, a nehézségek, me­
lyek lépésről-lépésre elébe tolultak, a düh a doldogta-an 
föveg miatt, mely nem akart békén maradni s toiako- 
dóan minden lépésre jelentette jelenlétét zörejével s 
hspőjéhez való verődésével ésmindeszel karöltve az 
aggodallom, a rémület, melyet mindeo srny egy olyan 
ember idegeit, ki a legkopárabb szintér csöndjében és 
elhagyatottáágában szemtől szsmbe állott a saját go- 
násztevő énjével.

Kimondhatatlan undorral telve utóvégre mindennel 
felhagyva kész lett volna földre vetni m gát nz utón 
hogy többé ne mozduljon, ha egy kis sikátorból kibuk­
kanva hirtelen a tengerparton, a messze nyúló, nyílt, 
elhagyatott tengerparton nem találta volna magát. 
Előtte nyúlt el az erősen hányatott tenger, tombolva, 
hömpölyögtek a hullámok feléje, nagy nehezen meg­
másztak a lejtős partot, hogy a homokban szétfolyja­
nak, a szétpattanó szappanbuborékok pattogó za­
jával.

Balkézre lángolt Nápoly ezer meg ezer lámpafé­
nyének pompájában, melyeknek visszfénye halványan 
medvilágitotla fölötte az égboltot . . • köröskörül azon­
ban sötét, füledt éj, egyetlen csillagocska sem a szem­
határon, semmi lehellet a légben, olyan éj, mely egye­
nesen gonosztettekre van teremtve.

Tíz lépésre odább előtte egy kis fekete darázskő 
előhegy magaslott fel, kovand tömbökkel tele szóivá.
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- Milyen boldogok ezek a koldusok ! — ismé*
telte harmad ízben, gépiesen, akaratlanul működni 
hagyván hangszálait, miközben alkalmas mélyedés: 
keresett, hogy Don Cirillo utolsó maradványát bele sü- 
lyessze.

Hosszabb hasztalan szertebolyongás után leült egy 
horzskőhalmazra, melynek hasadékaiból sovány fücso- 
mók törtek elő. Ólomnehéz fáradságot érzett a lábai­
ban. Messze ut, nehéz nap volt ez ... de a diadal 
az övé maradt.

És ha elgondolja, hogy ez a sugallat álmában jött 
neki! Don Cirillóuak tehát mégis igaza volt, hogy hitt 
az álmonban. Ha nem szégyelt volna engedményt ten­
ni a kinevetett babonának, azt hitte volna, hogy az ő 
barátja maga sugalta neki álmában az eszmét hogy a 
a Faldáda menjen.

Nem ígérte meg a barát egy napon, hogy meg­
menti a lelkét és testét ? A holtak boszuszomjasak és 
ha Cirillo az ő túlvilágából egy lelket az üdv révébe 
vontathat, miért ne tenné meg ? Hiszen ő, a barát, 
sem volt bűn nélkül és nagyon is sokat kellett neki 
megbocsátani !

Az Istenért, mit is tudunk mi szegény ördögök itt 
a túlvilág ügyeiről ? Nem volt-e alkalmas minden, ami 
vele és körülötte történt, majdnem erőnek erejével fe­
lerőszakolni neki a hitet a szelíden megbocsátó gond­
viselésben, a csodás tervszerűségben mindabban amit 
mi véletlennek nevezünk ?

Az alant álló nap sugárban sziklatömbök és bok­
rok hosszú esti árnyat vetettek a kiéget talajra. Túlsá­
gosan fénnyeltelitve, majdnem fehéren nyúlt el a szem-
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FIGYELEM!
2000 darab legújabb felvételű hanglemez, 100 darab leg­
újabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és lük ere­
deti gyári árban lesznek elárusítva tűig a készlet tart 

Glück Samu gépraktárában.

Újdonság!
Élűre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, 
Minerva egy tengelyes, siilyesztős karikahajós varró­
gépek, Central-Bobbin és Singer rendszerű csoinakos 
varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkat­
részeket eredeti gyári árakban szállít Glück Samu 

gépraktára Makó.

Legújabb!
Lábbalhajtós morzsolókat, kuphengeres répaváe’ókat, szecskavá- 
gOkat, újonnan hitelesített mérlegeket, mosó- és mángorló gé­
peket, mélyen leszállítóit árban és kedvező részletfizetés mellett 

szállít Glück Samu gépraktára Makó, Szegedi-utca.

egjobb 
hatású 

arc- és kéz- 
finomitó 

szerek 
1

erén.

szappan
Pll ri 0 f Egyedül 

U y G S) kaphatók:

SÁNDOR ZSiGMOHD
»Az Inteni gondviseléséhez cimzet gyógyszertárában. 

MAKÓN, Szegedi-utca.
fi m Ibolya-crém 1 korona. 
Híu Ibolya-púder 1 korona.

Ibolya-szappan 70 fillér,

® Nagy raktár mintlennemíl sntiedélyezeit 
S különlegességekben-, kötszerek-, gumi­
éi cikkek-, cozmstlka- és illatszerekben,

205
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A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhaja-mik tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária- 
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép- 

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével
L I P T Á K BÉLA

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bacher'-féie egy és többvonó ekék és 

talajművelő eszközök.
A világhírű ,,/Vieiichar-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. 
Az „Imperator" műtrágyát is sorbavetőgép. To- 
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston“ kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

JOHNSTON

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen - vételkötelezettség 
nélkül — felvilágosítással szolgál :

Bacher Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsigmond.
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határ ... És ő még egyre keresett, kutatott valami 
földhasadékot, valami lyukat a vulkáni talajban. De az 
amit keresett, nem volt lelhető és talán ásni egyet arra 
mégis nagyon nyílt volt a vidék ; észrevehették volna 
őt. A nyílt mennybolt a feje fölött szintén rémitette, 

Végre talált egy poshadt esővízzel telt árkot,' me­
lyet alkalmasnak látott az ő céljaira. Lekuporodott a 
szélén ... de végre még semtette meg. Roppant ár­
nyékát, melyet a lenyugvó nap a kopár síkságra vetett 
nagyon szeszélyes tanúnak tartotta.

Mikor aztán megint felállóit, olyan óriási magas- 
felhőni rémlett önmaga előtt, hogy majdnem attól félt 
hogy fejével a mennyboltba ütközik.

Utóvégre meg a legjobbnak tartotta, ha haza megy 
s az elzárt szoba magányában parányokra metéli a ki- 
állhatatlan erelyét.

Visszatért tehát az országúira, az Őrház mellett eivivő 
ösvényen a pályaházhoz s a vonat megérkeztekor egy 
harmadosztályú kocsiba ugrojt, örülve, hogy egyszerű 
derék földmivelőkkel utazkat, kik vele legott körülmé­
nyes beszélgetésbe bocsátkoztak vadászatról, kutyákról, 
szalonkákról és fürjekről.

Ez egyszerű emberekkel társalogva, feledte a bá­
rót, tetszelgeí magának a feltevésben, hogy ő egy de­
rék vadászember, minden más gyilkosság nélkül a lel­
kén, mint számtalan nyulak és vadszárnyasok; egy ­
szerű jó fickó, kinek forgalma a földi boldogságról
nem terjednek cl egy pohár boron és egy ió pipa do­
hányon.

Nápolyba érve, az esti szürkületben a külvárosok 
felé írányzá lépteit azzal a szándékkal, hogy valamely 
félreeső helyen a tengerparthoz férkőzik.
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Útközben többször megállóit, erős kísértésnek kité- 
ve, hogy vadásztaskájut tartalmával együtt ama számos 
kifutó csatornák valamelyikébe ejtse, melyek e népne­
gyedeket keresztül-kasul áiszeldelik, De ezt sem merte 
a gyermekektől való félelemből, kik ott hemzsegtek 
mint a kacsák a pocsolyákban s kik a bűnjelet bizo­
nyosan kihalászták volna.

A barát körül már a legenda egy neme szövődött. 
Kétszeresen óvatosnak kellett tehát lenni, nehogy a 
bűntény nyomára vezesse az embereket, És pedig an­
nál is inkább, mert e legenda jó része épen a kalapra 
vonatkozott, amely itt szóban forgott.

A barát egy ternóval fizette meg az árát a kalapos­
nak, az egész város beszélt erről, az összes lapok 
‘ejtegetésekbe bocsátkoztak róla : „ A Vezuvhoz,, korcs- 
maros egy zsákba a Faldába vitte, azután egy vadász­
nak engedte át. . . .

A í-alda vendégei közt most valószínűleg épen a 
kaluD képezte a beszéd tárgyát ... A legnagyobb 
óvatosság volt tehát kívánatos, nehogy erre az olyan 
szívós életerejü nemez-rongyra vonja a közfigyelmét. 
Valóban úgy látszott, mintha a barát lelke vergődnék 
benne a holló szárnyvonagiásaival haláltusájában. Még 
a tengerpart fövényében sem merte volna elásni, mert
azt is felturkáljak a fattyuk kagylókat és tengeri csigá­
kat keresve.

Elégetésre sem lehetett gondolni. Hogy is gyújtha­
tott volna tüzet az országút közepén 1 Ördög és pokol.
Valóban könnyebb volt a pátert mint a kalapot lerázni 
a nyakáról.

A báró belátta, hogy az anyag szétrombolható 
mig egy emberéletet kifújhatunk mint egy gyertyalán-


